
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

Ο Κορινθιακόσ κόλποσ είναι ζνασ τόποσ εξαιρετικισ ομορφιάσ. τα νερά του φιλοξενοφνται 

ςπάνια προςτατευόμενα οικοςυςτιματα, όπωσ αποικίεσ μεςογειακϊν κοραλλιϊν, οι λεγόμενεσ 

γοργόνιεσ, λιβάδια Ποςειδωνίασ, και τα τζςςερα είδθ δελφινιϊν των Ελλθνικϊν καλαςςϊν. Είναι 

όμωσ μια κλειςτι και ευάλωτθ ςτθ ρφπανςθ κάλαςςα, αφοφ τα νερά τθσ ανανεϊνονται μια μόνο 

φορά το χρόνο. 

Σα απορρίμματα αποτελοφν μία από τισ ςοβαρότερεσ απειλζσ για το καλάςςιο περιβάλλον του 

Κορινκιακοφ. Κάκε χρόνο αμζτρθτα καλάςςια ηϊα κανατϊνονται λόγω εμπλοκισ τουσ ςε 

απορρίμματα ι από τθν κατάποςθ αυτϊν, ενϊ πλαςτικά αντικείμενα ρυπαίνουν το νερό, τισ 

ακτζσ και τον πυκμζνα. Αυτά με τθν επίδραςθ των καιρικϊν ςυνκθκϊν, τθσ κάλαςςασ και του 

ιλιου κρυμματίηονται ςε πολφ μικρότερα, ςχεδόν αόρατα κομμάτια (μικροπλαςτικά), τα οποία 

καταναλϊνονται ωσ τροφι από πουλιά, ψάρια, όςτρακα, κθλαςτικά και τελικά από τον άνκρωπο. 

Η ςυςςϊρευςθ μικροπλαςτικϊν ςτον ανκρϊπινο οργανιςμό και θ επίδραςθ ςτθν υγεία μασ ζχει 

ελάχιςτα μελετθκεί. Ωςτόςο επιςτιμονεσ κροφουν τον κϊδωνα κινδφνου για τθν ςυςςϊρευςθ 

αυτϊν ςε ηωτικά όργανα όπωσ το ςυκϊτι, θ καρδιά, ο εγκζφαλοσ και το αίμα. 

κουπίδια που παράγονται από κάκε λογισ ανθρώπινη δραςτηριότητα ςτθ ςτεριά 

παραςφρονται από τον άνεμο και τα βρόχινα νερά και μζςω ποταμϊν, χειμάρρων και αγωγϊν 

όμβριων υδάτων, οδθγοφνται ςε ακτζσ και κάλαςςα. Μζςω των καλαςςίων ρευμάτων και των 

κυμάτων, ταξιδεφουν πολφ μακριά από τθν αρχικι τουσ πθγι μζχρι τελικά να ξεβραςτοφν ςε 

ακτζσ ι να βυκιςτοφν ςτο καλάςςιο πυκμζνα. 

ιμερα, ςτα παράλια του Κορινκιακοφ ηουν περίπου 150.000 μόνιμοι κάτοικοι, πλθκυςμόσ που 

κατά τουσ καλοκαιρινοφσ μινεσ ςχεδόν διπλαςιάηεται, λόγω τθσ μεγάλθσ τουριςτικισ 

προςζλευςθσ. Μόνο από αυτζσ τισ περιοχζσ, εκατοντάδεσ τόνοι ςκουπιδιών ανά ζτοσ, 

διαφεφγουν ανεξζλεγκτα προσ το παράκτιο και θαλάςςιο περιβάλλον, ενϊ επιπρόςκετεσ είναι 

οι επιβαρφνςεισ από τθ βιομθχανία, τθν ιχκυοκαλλιζργεια, τθ γεωργία, τθν αλιεία, τθ ναυςιπλοΐα 

και τα οικιςτικά λφματα. 

Παρά το γεγονόσ πωσ ο Κορινκιακόσ αποτελεί προςτατευόμενθ περιοχι από το 2018,  ελάχιςτα 

ζχει μελετθκεί μζχρι ςιμερα με αποτζλεςμα τθν αδυναμία ςχεδιαςμοφ και υλοποίθςθσ μζτρων 

προςταςίασ και αποκατάςταςθσ. 

Η ΟΖΟΝ είναι ο μόνοσ φορζασ που κατά τα τελευταία χρόνια αςχολείται ςυςτθματικά με τθν 

ζρευνα για τθ ρφπανςθ ςε όλθ τθ γεωγραφικι ζκταςθ του Κορινκιακοφ. Από το 2018 ζωσ το 2023 

δθμιοφργθςε και λειτοφργθςε παρατθρθτιρια καταγραφισ τθσ ρφπανςθσ ςτο βόρειο και το νότιο 

Κορινκιακό και διενιργθςε εκτεταμζνεσ δειγματολθψίεσ για επιπλζοντα μικροπλαςτικά ςτθ 

επιφάνεια τθσ κάλαςςασ. 

 

Περιςςότερεσ 

Πληροφορίεσ 



Από το 2024 ζωσ ςιμερα υλοποιεί μεγάλο ερευνθτικό ζργο για τθν καταγραφι των ρυπαντικϊν 

φορτίων και των πθγϊν ρφπανςθσ ςτο ςφνολο τθσ ακτογραμμισ του Κορινκιακοφ. Διενεργϊντασ 

ελζγχουσ και καταγραφζσ με καλάςςια και εναζρια μζςα ςε 640 χιλιόμετρα ακτογραμμισ 

εντοπίηει τα προβλιματα ρφπανςθσ, τα τεκμθριϊνει φωτογραφικά και τα αποτυπϊνει ςε 

ψθφιακοφσ χάρτεσ.  

 

  

Αποτύπωςη τησ ρύπανςησ ςτον Κορινθιακό 

 

 

το πλαίςιο τθσ ζρευνασ θ ομάδα μασ κατζγραψε, αξιολόγθςε και αποτφπωςε τθ 
ρφπανςθ ςε ςυνολικά 825 ςθμεία. Σα ςθμεία αυτά περιλαμβάνουν το ςφνολο των 497 
δυςπρόςιτων και απρόςιτων παραλιϊν, 16 προςβάςιμεσ παραλίεσ με υψθλι ρφπανςθ, 
71 ςθμεία και περιοχζσ ςυςςϊρευςθσ ςκουπιδιϊν ςτθ βραχϊδθ ακτογραμμι, 93 
ςθμεία παράνομθσ απόρριψθσ ςκουπιδιϊν επί τθσ ακτογραμμισ (μικρζσ και μεγάλεσ 
χωματερζσ), 29 ςθμεία ιχκυοκαλλιεργθτικισ δραςτθριότθτασ (υφιςτάμενθσ ι παλαιάσ), 
27 ςθμεία εγκατάλειψθσ εξοπλιςμοφ και υποδομϊν, 44 ςθμεία με αγωγοφσ διάκεςθσ 
αγνϊςτου προζλευςθσ, 45 τοποκεςίεσ με ογκϊδθ αντικείμενα ςτο βυκό. 

 

Η εκτενισ καταγραφι των εςτιϊν και των ςθμείων ςυςςϊρευςθσ τθσ ρφπανςθσ ςτοχεφει ςτθν 

ενθμζρωςθ, ευαιςκθτοποίθςθ και κινθτοποίθςθ των κατοίκων του Κορινκιακοφ, ςτθν ενθμζρωςθ 

και ςτθν άςκθςθ πίεςθσ προσ τισ αρμόδιεσ αρχζσ για τθ λιψθ μζτρων που κα δϊςουν λφςεισ ςε 

μακροχρόνια προβλιματα. 

το υψθλισ ςθμαςίασ για τον Κορινκιακό ζργο ςυμμετζχουν επίςθσ ενεργά θ Ομοςπονδία 

Οικολογικϊν Οργανϊςεων Κορινκιακοφ «θ ΑΛΚΤΩΝ», ο φλλογοσ Ελεφκερων και Αυτόνομων 

Δυτϊν Νομοφ Φωκίδοσ «ΚΡΙΑΙΟ» και ο φνδεςμοσ για τθν Προςταςία και Ορκολογικι 

Ανάπτυξθ του Κορινκιακοφ (.Π.Ο.Α.Κ.) «ο ΑΡΙΩΝ». 

Σο ζργο «Κορινθιακόσ – Ώρα για Δράςη» χρθματοδοτείται από το Πράςινο Ταμείο ςτο πλαίςιο 

του προγράμματοσ «Φυςικό Περιβάλλον και Καινοτόμεσ Δράςεισ 2023», μζτρο «Καινοτόμεσ 

Δράςεισ με τουσ Πολίτεσ». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


